
Odrtija pa krščanska vera. 
II. Celih 700 let je sv. Cerkva krščanski 

svet srečno branila in varovala pred odrtijo in 
njenimi nesrečnimi nasledki. Ko so pa v 16. sto
letju našli pot v Ameriko in okoli Afrike v bogato 
Indijo, raztegnila se je svetovna kupčija in ž njo 
vred veljava denarja neizmerno. Začeli so z denar
jem barantati in tako smo polagoma zabredli v 
oderuštvo, kakoršno je nekdaj le pri paganskih 
Rimljanih razsajalo. Ves upor in svarjenje od strani 
sv. Cerkve bilo je zastonj. Še ni veliko črez 100 
let minolo, kar je Benedikt XIV. kot odrtijo pro
glasil prejete obresti od kapitala, kateri se ima 
posojilcu zopet vrnoti, tudi v tem slučaju, če je 
dolžnik bil bogat mož in je z izposojenimi denarji 
več procentov pridobil, kakor jih je moral za 
obresti dati. Cerkvena zapoved zastran odrtije zgub
ljala je čedalje več praktične veljave, zlasti potem, 
ko so njo nekateri učenjaki začeli zagovarjati. Iz
umili so 4 razloge, s katerimi so prejemanje obresti 
opravičevali: lastna škoda (damnum emergens), 
zguba dobička (lucrum cessans), bojazen za ka
pital (periculum sortis), pogojena kazen, če se ka
pital ne vrne ob pravem času (poena conventio
nalis). Toda navedeni razlogi odrtije ne opraviču
jejo, ostre cerkvene zapovedi nikakor ne pobijajo, 
ampak prejemanje obresti le izgovarjajo včasih, 
kakoršni so den denešnji. To je tudi sedaj sv. 
Cerkva pripustila ter ne tirja od vernikov strogega 
izpolnjevanja njene zapovedi zoper odrtijo od pike 
do pike; ker v dobi, v kateri je vse v oderuštvo 
zakopano, se drugače ravnati ne more. Sv. Cerkva 
je prisiljena z ljudmi potrpeti in čakati boljših časov; 
ona sedaj posnema Zveličarja, ki je s svojimi učenci 
tudi potrpljenje imel rekoč: „še veliko vam imam 
povedati: ali sedaj ne morete nositi". Sv. Cerkva 
je prisiljena zarad izrednih sedanjih denarstvenskih 
in kupčijskih razmer zopet tako postopati, kakor 

Za poduk in kratek čas. 



pred prvim cerkvenim občuim zborom v Niceji 
leta 325. 

Kaj pa je med tem vernim katoličanom sto
riti? Tem pripada trojna naloga: prvič morajo si 
pridobiti prave misli in pojmove o libvi ali odrti ji, 
kakoršnih jim sv. Cerkva podaje, drugič se jim je 
trduo prepričati zastrao važnosti oderuškega pra
šanja in tretjič imajo misliti na sredstva, s kate
terimi bi se zamogla odrti ja med kiistijani zopet 
zatreti ali vsaj omejiti. Da bi se katoliški možje 
te trojne naloge hotli brž poprijeti, to je sedaj 
res močno želeti. Kajti odrtija je poglavitni uzrok 
sedanjemu siromaštvu in sili, ona je največja za
preka, da ne pridemo na bolje. Posojilna pogodba 
je že sama po sebi precej nepravična. Skoro vse
lej je posojilcu bolj ugodna, kakor dolžniku. Prvi 
si že naprej določi svoj dobiček in nima dalje 
nobene posebne skrbi; dolžnik pa mora skrbeti 
za obresti, z kapitalom trdno in opazno delati, če 
se hoče kedaj dolgov znebiti. Posojilna pogodba 
daje posojilcu dobičkov brez skrbi, dolžniku pa 
nalaga samih zgub vkljub silnemu trudu. Zato pa 
tudi sedanje dni vse tišči, da bi med srečno število 
kapitalistov moglo vlesti. Nikakor se ni čuditi, da 
tisti ljudje, ki se trdnega dela najbolj bojijo — 
Judje v Evropi in Parzi v Aziji — največ z de
narjem barantajo ter se neizmerno bogatijo z ode
ruškimi obresti za izposojevanje svojih vedno več
jih in mogočnišjh kapitalov. Sploh posojilne po
godbe pasejo gladovno pohlepnost na škodo siro
maškemu pridelovalnemu ljudstvu. Kdo bi se ne 
prestrašil, kedar pomisli, kako sedaj skoro sleherno 
podyzetje, bodi obrtnijsko, bodi kupčijsko ali kme
tijsko, živi le od izposojenih kapitalov, za katere 
plačuje strahovite, prav oderuške obresti ? Še sle
herno napredovanje jim je na kvar: kajti bolj ko 
napredujejo, več jim je treba kapitalov, bolj pla
čujejo obresti, več trpijo. Ubogi mož, rokodelec 
ali kmet, ki se trudi noč in den, kako bi svoje 
ljudi čeravno siromašno vendar pošteno preskrbel, 
mora obnemoči v krempljih čankolizne ali šeškar
eke pohlepnosti oderuhov. Jednaka se godi tudi 
velikim posestnikom, fabrikantom in trgovcem, vsi 
vzdihujejo v hlapčevalnem robovanju pod jarmom 
oderuškega kapitala. V sili si ne vedd drugače 
pomagati, kakor da pritiskajo na ljudi, kateri so 
od njih odvisni, t. j . na uboge delavce in težake 
8 tem, da jim krčijo dnino; trgovci zopet podra
žavljejo blago, da zamorejo shajati; tako pa teži 
neizmerna teža, ki bi orjaka zdrobila, naposled 
na najnižjo, največjo pa tudi najubožnišo vrsto 
prebivalstva, t. j . delovalui proletarijat ali nema
ništvo; to pa vse ubožano in izsesano si priza
devlje zgostiti se, zediniti in vzdigniti zoper de
narno tlačiteljstvo. Zemljiščni posestniki, obrtniki 
in kupci bi v sedanji dobi svetovnega prometa in 
vsestranskega napredka lehko v prvi vrsti srečno 
in veselo živeli, toda nesrečno razsajanje oderu
škega kapitala jih vedno paha in pše na sredo 
med oderuhe in nemaniče, med krido in „strike" 

(t. j . upor nezadovoljnih delavcev, ki hočejo večjo 
dnino si priboriti s tem, da vsi na enkrat delo 
popustijo), med kladvo in naklo. Kako hočemo 
torej ljudem pomagati, dokler bo oditija svet stra
hovala? Kako hoče gospodar svojim delavcem pri
voščiti človeško življenje, pravično mero pri delu, 
plačilu in počitku, če je pa sam popolnem pro
dan neusmiljenemu ode.uštvu izposojenega kapi
tala? To ni mogoče. N:1gon, ohraniti samega sebe, 
je močneji, kakor ljubezen do bližnjega. Gospo
dar ne more biti dober, sicer je sam v kratkem 
času uničen. In kako hoče naposled država pri
skočiti siromakom v pomoč, če pa sama vzdihuje 
pod nasilstvom pohlepnih oderuhov? 

Književnost. „ K o c e n o v z e m l j e p i s za 
narodne šole, poslovenil Ivan Lapajne", naslov je 
knjigi, kiv je v založbi učiteljskega društva za 
slovenski Štajer prišla na svitlo. Ime Kocenovo 
je glede zemljepisne vede tako slavno znano, da 
nam izvrstne knjižice ni treba še posebno priporo
čati , ker jo zadostno priporoča ime pisateljevo. 
Cena knjižici je 15 krajcarjev. Marljivi g. Lapajne 
poslovenil je ob enem knjižico z naslovom: „Uči
t e l j D o b r a š i n " , podučna povest Slovencem, 
kteri je pa cena 8 krajcarjev. 

SmešniČar 41. Blizu Celja nahaja se nem
škutarsk tržič, kamur ne zahaja niti edini list 
„Slov. Gospodarja". Zato se upa ta sledeče po
vedati, kar je iz ovega trga poizvedel. Nekedaj 
so tam skopali nov studenec ali štepih pa niso 
vedeli, kako bi ga zmerili. V zadregi jim pomaga 
star „korporal". Ta položi drog črez studenec in 
se z rokama nanj obesi, njemu za pete se oklene 
drugi in temu ravno tako tretji tržan. Bil je tako 
štepih uže „drei Mann hoch" premerjen. Sedaj pa 
vtrnete „korporalu" roki. Reče: „dedovje, le 
trdno držite, jaz moram v roke pluniti, potem bom 
uže zopet za drog prejel . . . . Reče, plune in . . . . 
štrbunk vsi padnejo na dno v vodnjak. Studenec 
je bil zmerjen. 


